

தலைநகர்

திசையின் தீர்க்கதரிசனம்

சென்ற வாரம் (20-ஆம் திகதி) வெளிவந்த திசையில் ஜனாதிபதி பிரேமதாஸ் திருதிப் பென பொதுத்தேர்தல் ஒன்றை நடாத்தலாம் என முன்பக்கத்தில் செய்தியொன்றை வெளியிட்டிருந்தோம். கடந்த ஞாயிறுக்கிழமை (22-ஆம் திகதி) வெளிவந்த 'சண்டே ரைம்ஸ்' இன் முன்பக்கத் தலைப்புச் செய்தி, எமது செய்தியினை ஊர்ஜிதம் செய்திருந்தது. தேர்தல் ஆணையாளருக்கும், அரசாங்க அச்சகருக்கும் நாடாளுமன்றத் தேர்தலை நடாத்துவதற்குத் தயாராக இருக்குமாறு தான் பணிப்புரை வழங்கியிருப்பதாக, ஜனாதிபதி அமைச்சர்களோடும் பாதுகாப்புப்படை தளபதிகளுடனும் ஜனாதிபதி செயலகத்தில் நடாத்திய கூட்டத்தில் தெரிவித்தார் என 'சண்டே ரைம்ஸ்' எழுதியுள்ளது.

திசை 2

27-4-1990 வெள்ளிக்கிழமை

விலை : ரூபா 5-00

பக்கங்கள் 14

முகம் 15

தொல்லியல் நூற்றாண்டு விழா:

தமிழர் புறக்கணிப்பு விழாவாக அமையுமா?

இந்த நூற்றாண்டின் முற்பகுதியில் யாழ்ப்பாணத்தில் கடமையாற்றிய லேர் போல் இ. பிரீஸ் என்ற அறிஞர் கந்தரோடையில் அகழ்வாராய்ச்சியை மேற்கொண்ட பின்னர், தொல்லியல் திணைக்களத்திற்கு ஓர் இலங்கையர் ஆணையாளராக நியமிக்கப்படும் போதுதான் அகழ்வாராய்ச்சிகளைப் பொறுத்தவரை வடபகுதி புறக்கணிக்கப்படமாட்டாது என்று, நம்பிக்கை தெரிவித்தார்.

ஆனால் இன்றுவரை அந்த நம்பிக்கை மெய்ப்பிக்கப்படவில்லை. யூலை மாதம் 8 ஆம் திகதி தொடக்கம் 12 ஆம் திகதிவரை தொல்லியல் திணைக்களம் தனது நூற்றாண்டு விழாவினைக் கொண்டாடும் முகமாகக் கொழும்பில் ஓர் கருத்தரங்கினை ஒழுங்கு செய்துள்ளது.

இந்தச் கருத்தரங்கில் சர்வதேசப் புகழ் வாய்ந்த தொல்லியலாளர்களும், இலங்கையைச் சேர்ந்த தொல்லியலாளர்களும் பங்கு பற்றுவார்கள் என்றும், பங்கு பற்றும் ஒவ்வொரு அறிஞரும் இரு கட்டுரைகளைச் சமர்ப்பிப்பார்கள் என்றும், இக்கருத்தரங்கு தொடங்க முன்னர் இக் கட்டுரைகள் தொகுக்கப்பட்டு ஒரு நூலாக வெளியிடப்படும் என்றும் தொல்லியல் திணைக்களத்தோடு நெருக்கமான வட்டாரங்கள் தெரிவிக்கின்றன.

கருத்தரங்கில் சமர்ப்பிக்கப்படும் கட்டுரைகள், 16 குழுக்களின் தலைமையில் ஒழுங்கு செய்யப்பட்டிருக்கும் கருத்துப் பரிமாறலில் வாசிக்கப்பட்டு ஆராயப்பட விருக்கின்றன. சர்வதேச அறிஞர்கள் பங்கு பற்றும் ஒரு கருத்தரங்காக இருப்பதால் ஆங்கிலமே கருத்தரங்கு மொழியாக இருக்குமென எதிர்பார்க்கலாம். அதே வேளை தேசிய மொழிகளான சிங்களமும், தமிழும் கருத்தரங்கு நிகழ்ச்சிகளில் உரிய இடத்தைப் பெற்றாக வேண்டும்.

கருத்தரங்கு முடிந்தபின்னர் அதில் பங்குபற்றும் ஆய்வாளர்கள் கலாசார முக்கோணத்திற்குக் கூட்டிச் செல்லப்பட்டு அங்கு அகழ்ந்தெடுக்கப்பட்ட பொருட்களை அவர்கள் பார்வையிடுவதற்கு ஒழுங்கு செய்யப்படும்.

இக்கலாசார முக்கோணம் சிங்கள கலாசாரத்தின் மேன்மையை உலகிற்கு எடுத்தியம்ப மேற்கொள்ளப்படும் அரசியல் நோக்குடைய ஒரு அகழ்வாய்வு என பல சர்வதேச ஸ்தாபனங்கள் மத்தியில் கருத்து நிலவுகிறது. இங்கு அழைத்துச் செல்லப்படும் ஆராய்ச்சியாளர்களுக்கு இக்கலாசார முக்கோணத்திலிருந்து அகழ்ந்தெடுக்கப்பட்ட தமிழ்க் கலாசாரத்துடன் தொடர்புள்ள பொருட்கள்

அமைதிப்படை போட்ட குண்டு

கடந்த திங்கட்கிழமை முற்றவெளியில் நடந்த தேனிசை நிகழ்ச்சியின் போது வீரசிங்கம் மண்டபத்திற்கு முன்னால் கே. கே. எஸ் வீதியில் வெடிக்காத 250 கிலோ எடையுள்ள குண்டு ஒன்று பார்வைக்கு வைக்கப்பட்டிருந்தது.

வன்னிக்காடுகளில் இந்தியத் துருப்புக்கள் மேற்கொண்ட ராணுவ நடவடிக்கைகளின் போது போராளிகளின் இலக்குகளை நோக்கி இந்திய விமானங்களிலிருந்து போடப்பட்ட

காட்டப்படுமா என்பது ஐயத்துக்குரியது. ஏனென்றால், இத்தகைய கண்டுபிடிப்புக்களைப் பற்றி இதுவரையும் உத்தியோகபூர்வமான தகவல்கள் எதுவும் வெளியிடப்படவில்லை என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

இந்த லட்சணத்தில் கொண்டாடப்படும் தொல்லியல் நூற்றாண்டு விழா தமிழரைப் பொறுத்தவரை புறக்கணிப்பு விழாவாக அமையும் என நினைப்பதற்கு பல சான்றுகள் இருக்கின்றன. இச்சான்றுகளை விரிவாகப் பின்னர் நாம் ஆராய்வோம்.

ஒரு பாளை சோற்றுக்கு ஒரு சோறு பதம் என்பதற்கிணங்க யாழ்ப்பாணத்தில் அமைந்துள்ள நூதன சாலையே இந்தப் புறக்கணிப்பிற்கு ஒரு குறியீடாக நிற்கிறது.

இக்குண்டுகள் விழுந்த இடங்களில் பெரிய குழிகளை உண்டாக்கினவாம். இக்குழிகளில் கிணறுகள் போல நீர் ஊறிய தாகவும் போராளிகள் வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன.

இத்தகைய ஆபத்தான குண்டுகளைப் பற்றியும், அவற்றிலிருந்து தாம் தப்பியமை பற்றியும், புலிகளின் தலைவர் வே. பிரபாகரன் யாழ். நகரில் பத்திரிகையாளரைச் சந்தித்த போது குறிப்பிட்டிருந்தமை இங்கு நினைவு கூரத்தக்கதாகும்.

எமது முஸ்லிம் நேயர்களுக்கு மகிழ்ச்சி நிறைந்த ரம்ஜான் வாழ்த்துக்களைத் தெரிவித்துக் கொள்கிறோம்.

வலைவீசும் சிறிமாவோ

“மந்திரிசபை மாற்றப்பட்டுள்ளது. காமினி திசநாயக்கா தூக்கியெறியப்பட்டுள்ளார். அவர் மகாவலி திசை திருப்புத் திட்டத்தின் மூலம் அரசின் அதிகாராட்டுக்களைப் பெற்றவராக இருந்தார். அப்புத்திசாலி மனிதருக்கு எத்தகைய முடிவு வந்துள்ளது?”

இவ்வாறு சிறிமாவோ பண்டாரநாயக்கா அண்மையில் நடந்த கட்சியின் கம்பஹா மாவட்ட மாநாட்டில் தெரிவித்தார்.

இன்று பின்வரிசைக்குத் தள்ளப்பட்டுவிட்ட காமினிக்கு, சுதந்திரக்கட்சியில் சேரத்தூண்டும் விதத்தில் சிறிமா காட்டும் சமிக்ஞையாக இதை எடுக்கலாமா?

மீண்டும் முற்றவெளி

13 வருடங்களின் பின் மீண்டும் யாழ். முற்றவெளி மைதானம் சனங்களால் நிரம்பியது. கடந்த திங்கட்கிழமை விடுதலைப்புலிகள் மக்கள் முன்னணியால் ஒழுங்கு செய்யப்பட்டிருந்த தேனிசை செல்லப்பாவின் இசை நிகழ்ச்சியின் பொருட்டு முற்றவெளி மைதானம் வெளிச்சத்தால் சோடிக்கப்பட்டிருந்தது.

1974 இல் தமிழாராய்ச்சி மகாநாடு முற்றவெளியில் நிகழ்ந்தது. பின் 1977 இல் தந்தை செல்வாவின் மரணச் சடங்குகள் முற்றவெளியில் நிகழ்ந்தன. இவ்விரு சம்பவங்களுக்குப்பின், முற்றவெளியில் மிகப்பெரிய அளவில் சனங்கள் திரண்ட நிகழ்ச்சி தேனிசை செல்லப்பாவின் இசை நிகழ்ச்சி தான்.

இசை நிகழ்ச்சியில், முதலில் புலிகளின் பிரமுகர்கள்

பேசினார்கள். மிக உயரமாக அமைக்கப்பட்டிருந்த மேடையைத் தொலைவிலிருந்தபடி பார்க்க முடிந்தது காசி ஆனந்தன், தமிழ் — சிங்களப் பகைமையின் உணர்ச்சியூட்டும் விவகாரங்கள்பற்றிப் பேசினார். யோகி, இந்தியா எவ்வாறு தமிழர்களை ஏமாற்றியது என்று விபரித்தார். பானு, திலீபனின் கனவை நெருங்கி விட்டோம் என்று சொன்னார். டொமினிக், புதுவை இரத்தினதுரை, ராஜன், சீதா போன்றோரும் பேசினார்கள். சுருக்கமாகவும் அழுத்தமாகவும் மாத்தியா பேசினார். மக்களை விழிப்பாயிருங்கள் என்றார். சிங்களவர்களின் மனோநிலை இன்னும் மாறவில்லை என்றார்.

கடற்காற்று கோட்டையைத் தாண்டி வெது வெதுப்பு (12ஆம் பக்கம் பார்க்க)



ஆளுமைகளோடு வளருங்கள்

உலக வரலாற்றில் வியந்து பேசப்படும் நபர்கள், இழிவோடு பேசப்படும் நபர்கள், மகிழ்வோடு விபரிக்கப் படுகின்ற நபர்கள், இரக்கத் தோடும், துக்கத்தோடும் பேசப்படும் நபர்கள் — இவர்கள் போல பல நபர்களைக் காண்கின்றோம். இவர்கள் அவரவர் ஆளுமைகளின் வேறுபாடுகளால் பரிணமிக்கின்றனர். இந்த ஆளுமை வேறுபாடுகளைச் சூழல், வளர்க்கும் முறை என்பன தீர்மானிக்கின்றன. நெப்போலியன் பிறந்தபோது தாய் கூறிய வீரக்கதைகளும், கூர்க்கா தீவின் இழப்பும், கற்ற இராணுவப் பாடசாலையும் அவனின்— அவன் நாட்டில்— மேற்குலகின்— வரலாற்றைத் தீர்மானித்தன. மகாத்மா இருந்த போது அவர் கால

இந்திய ஒடுக்கு முறைகளும், வாழ்ந்த வைதீக முறைகளும் விடுதலையையும் விடுதலைக்கான பாதையையும் தீர்மானித்தன. ஹிட்லர் முசோலினி போன்ற வர்களை நெப்போலியப் போர்களின் பின்பான ஒப்பந்தங்களும், அவர்கள் கால நாட்டுச் சீர்கேடுகளும், பொருளாதாரச் சீரழிவும் மக்களுடைய நாட்டுப் பற்றைப் பிழையான வழியில் நடத்தி சுயலாபமீட்ட வழி வகுத்தன. இவை உலக வரலாற்றுப் போக்கின் மேலான கண்ணோட்டங்கள்; இவை உலக வரலாற்றில் பதிந்து போன பதிவுகள்.

இவற்றை விட சில ஆளுமைகள் திட்டமிட்டு வளர்க்கப்படுகின்றன. இதற்குப் பல உதாரணங்களை அரசியல் வாழ்வுக்குள் இருந்து எடுத்துக் காட்டலாம். இவற்றிலும் சூழ்நிலைகள் செல்வாக்குச் செலுத்தினாலும் சூழ்நிலைகளையே வளர்க்கிற சக்தி திட்டமிட்டு வளர்க்கப்படுபவர்களுள் அடங்கி விடுவதால் இங்கு வளர்க்கிறவர்கள் முக்கியத்துவப் படுத்தப்படுகின்றனர்.

யசோதா பத்மநாதன்

றர்கள். இதற்குப் பல உதாரணங்களை எடுத்துக் காட்டலாம். ஜவஹர்லால் நேரு இந்திராவை வளர்த்தமையும், இந்திரா சஞ்சாயை வளர்க்க முயன்றமையும், இலங்கையில் சேனநாயக்கா டல்லியை வளர்க்க முயன்றமையும் இதற்கு எடுத்துக் காட்டுகள். இங்கு பிள்ளைகளின் எதிர்காலம் வேறொருவரின் கையில் தங்கியிருப்பது தெளிவு. இது பொறுப்புள்ள பெற்றோர்களின் சிந்தனைகளின் வெளிப்பாடுகளே! சாதாரண மனித வாழ்வில் அனேகமாக வைத்தியர்களுடைய பிள்ளைகள் பொறியியலாளர்களாகவும், ஆசிரியர்களுடைய பிள்ளைகள் ஆசிரியர்களாகவும் பெரும்பாலும் வருவது இதற்கு, மிகச் சாதாரணமான உதாரணங்களாகும்.

எனவே, பிள்ளைகளை “வளர்க்கும்” சக்தியை இரண்டு பிரிவினாள் அடக்கலாம். அவை சூழல், பெற்றோர். பெற்றோருக்குச் சூழலையும் இயைபாக்கும் தன்மை இருப்பதால், இங்கு பெருமளவுக்குச் செல்வாக்குச் செலுத்துவது பெற்றோரே. எனவே, பெற்றோரே! உங்கள் பிள்ளைகளை நீங்கள் எவ்வாறு “வளர்க்க” விரும்புகிறீர்கள்? இளைவர்களே! நீங்கள் எவ்வாறு வளர விரும்புகிறீர்கள்? பெரியோரே! நீங்கள் எவ்வாறு வளர்த்துள்ளீர்கள்? இந்தக் கேள்விகளுக்கு விடைகாண முயலுகின்ற ஒவ்வொருவரும், உங்கள் ஆளுமைகளை வளர்த்துக் கொள்ள முன்வாருங்கள்.

விடைகாண முயல்பவர்கள் இவ்வாறு சில கேள்விகளைக் (11ஆம் பக்கம் பார்க்க)

அடங்குகின்றனர். கலப்புத் திருமணங்களும் நடக்கின்றன.

அடுத்து, கலாசாரத்தில் ஏற்பட்ட மாற்றங்களாக, இங்கிருக்கும் பல்வேறு தனிப்பட்ட சாதி, சமய வரையறைகளைக் கடந்து வெளிநாடு சென்றவர்களாலும், சென்று வந்தவர்களாலும் பொதுவான கலாசாரம் ஒன்று உருவாகி வருகின்றது. இதில் எல்லாச் சாதியினரும் உள்ள

டக்கப்படுகின்றனர். பழைய சம்பிரதாய (தேவையற்ற) சடங்குகள் மாற்றம் பெற்றன. பிறந்த நாள் கொண்டாட்டம் திருமணம், வருடப்பிறப்பு, கிறிஸ்துமஸ் போன்றவற்றில் பெரும்பாலான இடங்களில் அழைப்பு விடுவதன் மூலம் பொதுவான நிலையில் மகிழ்ச்சியை அனுபவிக்கின்றனர்.

அடுத்து மாதிரிக் கிராமங்கள், குடியேற்றத் திட்டங்கள் போன்றவற்றில் குடியமர்த்தப்படுபவர்கள் பிரதேசரீதியாக பல்வேறு சமூகங்களைக் கொண்ட மக்களிலிருந்து தெரிவு செய்யப்பட்டு, ஒரே சமூகமாக வாழ்வதற்கு வாய்ப்பளிக்கப்படுகின்றனர். இது பெரும்பாலும் சாத்தியமாகியுள்ளது. தேவையின்பொருட்டு ஒருவர் மற்றவருடன் தொடர்புகொள்ள வேண்டிய அவசியம் ஏற்படுகின்றது. பணத்திலோ சாதியிலோ பெரும்பான்மைப் பலம் இன்மையால், ஆதிக்கம் செய்யும் நிலைமை தவிர்க்கப்படுகின்றது.

இவ்வாறான காரணிகளில் அடுத்து நகர மயமாக்கல் முக்கியம் பெறுகின்றது. உயர் கல்வி நிறுவனங்கள், பல்கலைக் கழகங்கள், மற்றும் அரசு, தனியார் அலுவலகங்கள், வைத்தியசாலை போன்றவை நகரை மையமாகக் கொண்டு காணப்படுவதால் இத்தேவைகளையும், வசதிகளையும் பெற்றுக் கொள்ளும் பொருட்டு இங்கு குடியமரவும் சகல விடயங்

களிலும் பங்கு கொள்ளவும் உயர், தாழ்சாதி நிலை பார்க்கப்படுவதில்லை. அத்தோடு போக்குவரத்து, மின்சாரம் வழிபாட்டு மையங்கள் வீதிகள் போன்றவற்றை உரிய ஒழுங்குடன் யாரும் பாவித்துக் கொள்ளலாம்.

ஆகவே மேற்கூறிய விடயங்கள் மூலம் சாதி அமைப்பில் தகர்வு சாத்தியமாகியுள்ளது என்பது, கடந்த காலத்துடன் ஒப்பிட்டு நோக்கும் போது, தெளிவாகின்றது. இருந்தும் நவீன மயப்படுத்தப்பட்ட நகரங்கள், கல்வியறிவுடைய கிராமங்கள் போன்றவற்றில் சாதி அமைப்பின் தளர்வுநிலை ஓரளவாவது சாத்தியமாகிய போதும், இன்னும் நகரத்தோடு இணைக்கப்படாத

கத்தொழில் போன்றபேற்றில் ஈடுபட்டனர். இதனால் உயர் சாதியினர் எனப்படுபவர்கள் பொருளாதார சமூக நிலையில் உள்ள தரத்திற்கு, இவர்களும் ஓரளவு வர முடிந்தது. இதில் தாழ்சாதி என்பதிலும் கீழ் மட்டத்தில் இருப்பவர்கள், வெற்றியும் பெற்றுள்ளனர்.

இத்தோடு இணைந்த வகையில் கல்வியில் ஏற்பட்ட அக்கறையையும் வாய்ப்பையும்

குறிப்பிடலாம். உயர்சாதி, தாழ்ந்தசாதி என்ற பாகுபாடு இன்றி, எல்லோரும் சமமாக ஒரே பாடசாலைகளில் பல்கலைக்கழகங்களில், சேர்ந்து படிக்கக்கூடிய சமூகச் சூழ்நிலை உருவாகியுள்ளது. தாழ்ந்த சாதி என்றாலும் விரும்பியதுறையில் முன்னேறுவதற்கு எந்தத் தடையுமில்லை. தொழில் புரியும் நிறுவனங்களைப் பொறுத்தமட்டிலும், உயர்பதவி தொடக்கம் சகல நிலையிலும் சகலரும் நிர்வாகக் கட்டுப்பாட்டிற்குள் தொழில் புரிகின்றனர். இத்தகைய நிலைமைகள் விரும்பியோ விரும்பாமலோ, பழக்கப்பட்ட ஒரு பரிணாமநிலையை அடைந்து விட்டன என்றே கூறுதல் வேண்டும்.

எஸ். தேவதாஸ்

அடுத்து, அண்மைக்கால விடுதலைப் போராட்டச் சூழ்நிலை இந்தத் தகர்வு நிலையில் முக்கிய பங்கு வகிப்பதை அவதானிக்கலாம். இதன் மூலம் பல சமூகங்கள் கொண்ட இடங்களில் ஒரு புரிந்துணர்வுடன் கூடிய கூட்டுறவு வளர்க்கப்பட்டுள்ளது. பல மூடப்பட்ட கோயில்கள் திறக்கப்பட்டதுடன், தாழ்ந்த சாதியினர் அனுமதிக்கப்பட்டாத கோயில்களில் இடங்கள் சென்று வழிபட வாய்ப்பும் ஏற்பட்டுள்ளது. சாதித் தடிப்பு உச்சநிலையில் தோன்றிய விடயங்களில், தளர்வுகள் ஏற்பட்டுள்ளன.

8 சாதியமைப்பின் தகர்வு பற்றி அறிய வேண்டுமாயின் அதன் தோற்றம் பற்றிய வரலாற்றையும், தொடர்ந்துவந்த காலப் பகுதியில் அதன் இறுக்கத் தன்மையையும், நிகழ்கால நிகழ்வுகளுடன் ஒப்பிட்டு நோக்கும்போது தான் தகர்வு நிலை எவ்வளவு தூரம் சர்த்தியமாகி இருக்கின்றது என்ற பரிணாமநிலையை அறிந்துகொள்ள முடியும்.

சீருதனை மேடை - 3

சாதியமைப்பு தகர்ந்து வருகிறதா?

இந்தவகையில் ஆண்டான் அடிமைச் சமுதாய அமைப்பின் ஊடாக அடிமைகளாகக் கப்பட்ட மக்களின் வாழ்க்கை முறையானது அரசியல், பொருளாதார, சமூக விடயங்களில் படிப்படியாகவும் தொடர்ச்சியாகவும் முன்னேற்றங்கள் எதுவுமின்றி முடக்கி வைக்கப்பட்டது. இதன்படி பிற்பட்ட காலங்களில் ‘முதல்’ நிலையில் விளங்கியோர் தங்களின் கடமைகளைச் செய்யும் பொருட்டு, இந்த அடிமைகளைப் பயன்படுத்தி வந்ததன் மூலம் தங்களை ‘உயர்த்திக்’ கொண்டனர்.

பொதுவாகக் கூறின் சுய கௌரவம், சுயநலத் தேவை, சுய பூர்த்தி என்று ஒரு குறுகிய வட்டத்திற்குள் நின்று, இந்த உயர்வு நிலையைக் கீழ்ப்பட்டவர்கள் அடைய முடியாத முறையில் தந்திரமாகச் செயற்பட்டனர். இந்நிலை தான் எமது சமுதாய மட்டத்தில் 50 வருடங்களுக்கு முன்பும் காணப்பட்டது. இவ்வாறு இறுக்கமடைந்த சாதித் தடிப்புத் தன்மையானது, படிப்படியாகத் தளர்வு அடைந்து வருகின்றது. என்றாலும் பிறப்பு நிலையைக்குறித்து நிற்கும் சொற்பிரயோகங்கள் தொடர்கின்றன. அதற்காக, இதைக் காரணமாகக் கொண்டு சாதி அமைப்பின் தகர்வு பற்றிக் குறைத்து நோக்குதல் பொருத்தமற்றதாகும்.

சாதியமைப்பு தகர்ந்து வருகிறது!

இந்தத்தகர்வுக்குக் காரணமாகிய முதன்மைக் காரணியாக பிறப்புரீதியான தொழிலில் (குடிமை சேவைநிலையில்) இருந்து, விரும்பிய தொழிலைச் செய்வதற்கான சுதந்திர நிலை உருவாகியதைக் கொள்ள முடியும். அதாவது, உயர்சாதியினர் எனக் கருதப்படுபவர்கள் தொடர்ந்தும் தங்களுக்குரிய குடும்ப வரையறைகள், சம்பிரதாயச் சடங்குகளைக் கட்டிக்காப்பதுடன் அதிலிருந்து சுய கௌரவம் காரணமாக விடுபட முடியாததன்மை இருக்க, தாழ்ந்தசாதி எனக் கருதப்பட்டவர்கள் தாழ்த்தப்பட்ட காரணத்தால் மனதில் ஓர் உத்வேகம் கொண்டு, பிறப்பு நிலைத் தொழிலிலிருந்து விடுபட்டு விவசாயம், தோட்டம், வியாபாரம், மற்றும் அரசாங்க

அடுத்து, அரசியற் சூழ்நிலையின் காரணமாக அகதி என்ற நிலையிலும், வேலைவாய்ப்பு என்ற நிலையிலும் அதிக மாறோர் இடம் பெயர்ந்து பல்வேறு நாடுகளுக்குச் சென்றனர். இதன் காரணமாக உள்ளூர் பொருளாதார நிலையில் பணப்புழக்கம் அதிகரித்ததினால், பல்வேறு தேவைகளையும் தாழ்ந்த சாதியினராலும் பூர்த்தி செய்ய முடிந்தது. ஓரளவுக்கு, உயர் சாதியினரின் பொருள் சார்ந்த நிலையை தாழ்ந்தசாதியினர்களாலும் எட்டிப்பிடிக்க முடிந்தது. அத்தோடு வெளிநாடுகளில் உதிரிகளாக்கப்பட்டவர்கள் இடையே ‘தமிழர்கள்’ என்ற கூட்டுறவில் தொடர்புகள் ஏற்பட்டன. இதற்குள்ளும் எல்லாச் சாதியினரும்

எல்லாச் சாதியினரும்

தமிழர்களுக்கு எதிரான

மனித உரிமை

மீறல்களின் குறிப்பேடு

இடம்

தன்மை

சம்பவ விபரம்

11-1-1985

கொழும்பு	அறிக்கை
கிளிநொச்சி	திருட்டு
அம்ஸ்ரடம்	ஏனைய
இராமேஸ்வரம்	காயம், திருட்டு
திருகோணமலை	கைது, காணாமல் போனவர்.
வவுனியா	கைது
வவுனியா	இறப்பு

இலங்கை அரசாங்கம் நாட்டுப் பிரச்சினையைத் தீர்ப்பதற்கு வேறு நாட்டின் எத்தகைய உதவியையும் பெற விரும்பவில்லை. அது முக்கியமான ஓர் உள்நாட்டு விவகாரம் என பிரதம மந்திரி ஆர். பிரேமதாஸ் பாராளுமன்றத்தில் தெரிவித்தார்.

கிளிநொச்சி நீதிமன்றில் இனந்தெரியாதோர் களவாடியுள்ளனர்.

கிழக்கு பேர்லினுக்குச் சென்ற 45 இலங்கைத் தமிழர்கள் நெதர்லாந்து அதிகாரிகளால் அம்ஸ்ரடமில் தடுக்கப்பட்டு இலங்கைக்குத் திருப்பி அனுப்பப்பட்டனர்.

ஸ்ரீலங்கா கடற்படைக் கப்பலிலிருந்து சுடப்பட்ட குடுகள் இந்திய கடற்பிராந்தியத்திற்குள் சென்று 3 இந்திய மீனவர்களைக் காயப்படுத்தின. கடற்படையினர் பின்பு அவர்களின் மீன்பிடி வள்ளங்களில் ஏறி மீனவர்களைத் தாக்கிவிட்டு அவர்களுடைய வலைகளையும், அவர்கள் பிடித்த 400 கிலோ இறல்களையும் எடுத்தனர். இந்திய கடற்படைக் கப்பல் அவ்விடத்திற்கு விரைந்து சென்று கடற்படை உத்தியோகத்தர் கப்ரின் குணத்திலக்காவையும் ஏனைய 6 பேரையும் கைது செய்தது. கைது செய்யப்பட்ட உத்தியோகத்தர் மதுரைக்குக் கொண்டுசெல்லப்பட்டனர்.

உப்பு வெளி பொலிசாரால் கைதுசெய்யப்பட்ட தந்தி தொடர்பு ஊழியரான சிவானந்தன் என்பவர் காணாமல் போய்விட்டார். அவரை விடுதலை செய்துவிட்டதாக பொலிசார் அவரது தாய்க்குத் தெரிவித்தனர்.

கனகராயன் குளத்திலுள்ள கிராம சேவகர் பாதுகாப்புப் படையினரால் கைது செய்யப்பட்டார்.

அரசாங்கத்தினால் ஆயுதங்கள் வழங்கப்பட்ட சிங்கள மக்களால் பூவரசங் குளம் முன்னாள் கிராமசபைத் தலைவர் சி. கணபதிப்பிள்ளையும் அவரது மகன் கிருஷ்ணகுமாரும் சுட்டுக் கொல்லப்பட்டனர்.

12-1-1985

மட்டக்களப்பு	இறப்பு
மட்டக்களப்பு	கைது
மட்டக்களப்பு	கைது, சேதம், காயம்
யாழ்ப்பாணம்	இறப்பு
யாழ்ப்பாணம்	தேடுதல், கைது, தாக்குதல்
யாழ்ப்பாணம்	சேதம்
யாழ்ப்பாணம்	கற்பழிப்பு
மன்னார்	இறப்பு
காலி	தப்பியோடல், காயம்
திருகோணமலை	கைது, காணாமல் போனவர்

பழகாமத்தில் சாமித்தம்பி கந்தசாமி (வயது 26) இனந்தெரியாதோரால் கொல்லப்பட்டார்.

அரசாங்க ஆசிரியரான சின்னத்தம்பி சிவஞான மூர்த்தி அக்கரைப்பற்றில் பாதுகாப்புப் படையினரால் கைது செய்யப்பட்டார். சாமித்தம்பி மோகன சுந்தரம் கிராமில் கைது செய்யப்பட்டார்.

பாதுகாப்புப் படையினர் திக்கோடையில் (பழகாமம்) 11 தமிழர்களைக் கைது செய்ததோடு பல வீடுகளையும் எரித்தனர். சந்திவெளியில் இருவரைக் கைது செய்து தாக்கியதோடு, இன்னொருவரைக் காயப்படுத்தினர்.

விக்னேஸ்வரி என்பவர் இனந்தெரியாதவர்களால் சுட்டுக் கொல்லப்பட்டார். யாழ். நகரில் அவரது சடலம் காணப்பட்டது.

கல்விங்காட்டில் பாதுகாப்புப் படையினர் தீவிர தேடுதலை மேற்கொண்டு சில தமிழர்களைக் கைது செய்தனர். ஒருவர் தாக்கப்பட்டார்.

கொக்குவில் செம்பியன் ஒழுங்கையில் ராணுவத்தினர் ஒரு வான நோக்கிச் சுட்டு, அதனைச் சேதப்படுத்தினர்.

இரு ராணுவத்தினர் பருத்தித்துறை, தம்பசிட்டியில் ஒரு பெண்ணைக் கற்பழிக்க எத்தனித்தனர்.

முருங்கன் நாநாட்டாளைச் சேர்ந்த சுப்பிரமணியம் சோமசுந்தரம் (வயது, 25) ராணுவத்தால் சுட்டு காயப்படுத்தப்பட்டு, பின்பு உயிருடன் எரிக்கப்பட்டார்.

பூலா ராணுவ முகாமில் தடுப்புக் காவலில் இருந்த ஆறு தமிழர்கள் தப்பியோட எத்தனித்தார்கள். ஆனால் மீண்டும் பிடிக்கப்பட்டார்கள். தடுப்புக்காவல் கைதிகளில் ஒருவரான கிருஷ்ணகுமார் சுட்டுக் காயப்படுத்தப்பட்டார்.

கிருஷ்ணபிள்ளை நவம் (வயது 16) பாதுகாப்புப் படையினரால் கைதுசெய்யப்பட்டார். அவர் எங்கே இருக்கிறார் என்பது பற்றித் தெரியவில்லை.

13-1-1985

மட்டக்களப்பு	கைது
மட்டக்களப்பு	கைது, காணாமல் போனவர்
கொழும்பு	அறிக்கை
கொழும்பு	ஏனைய

களுவாஞ்சிக்குடியில் பொலிஸ் அதிரடிப்படையினரால் நவரத்தின பிள்ளை ஆனந்த ராசாவும், டானியல் சுகுமாரும் மட்டக்களப்பு புகையிரத நிலைய வீதியில் தம்பிப்பிள்ளை விமலநாதனும் கைது செய்யப்பட்டனர்.

களுவாஞ்சிக்குடியில் பாதுகாப்புப் படையினரால் சாமித்தம்பி செல்வநாயகமும், வீரகத்தி தம்பிப்பிள்ளையும் கைது செய்யப்பட்டனர். அதன் பின்பு பிள்ளையவர் காணாமல் போய்விட்டார்.

பயங்கரவாதத்திலிருந்து பாதுகாப்பளித்தல் என்ற பெயரில் நிரபராதிகளான தமிழர்கள், சித்திரவதைக்கும் கொலைக்கும் ஆளாகிறார்கள் என்று ஸ்ரீலங்கா சுதந்திரக் கட்சியின் தலைவி திருமதி ஸ்ரீமாவோ பண்டாரநாயக்கா ஒரு பத்திரிகையில் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

தமிழ்த் தீவிரவாதிகளின் நடவடிக்கைகளைக் கட்டுப்படுத்துவதற்காக ஜனாதிபதி ஜெயவர்த்தன தனது தலைமையில் ஒரு குழுவை நிறுவினர்.

(தொடரும்)

உலகக் கிண்ண உதைபந்தாட்டம்

நாடுகளின் நிலை என்ன?

யூன்-8 இலிருந்து யூலை-8 வரையுள்ள நாட்கள், உதைபந்தாட்ட ரசிகர்களுக்கு விருந்து படைப்பனவாகவே இருக்கும். ஆம், உலகக்கிண்ணம் - 90 க்கான இறுதிப் போட்டிகள் இந்தக் காலகட்டத்திலேதான் இத்தாலியில் நடைபெறும். இதற்கிடையில், விளையாட்டுத்துறை அவதானிகள் பலரும் போட்டிகள் எவ்வாறு நடைபெறலாம் என்று எதிர்பார்க்கிறார்கள்.

ஜி. எஸ். சுவரீமுத்து

1986 ஆம் ஆண்டின் சம்பியனை ஆர்ஜென்டீனா யூன் - 8 இல் கமருக்கு எதிராக, தனது முதற் போட்டியை ஆடுகிறது. ஆபிரிக்க நாடுகளில் சிறந்த அணியைக் கொண்ட கமரூன், நிச்சயம் ஆர்ஜென்டீனாவுக்கு பிரச்சினையாகவே இருக்குமென நம்பப்படுகிறது. ஆர்ஜென்டீனாவின் தலைவர் மரடோவைக்குக் காவில் ஏற்பட்டுள்ள சத்திரசிகிச்சை, 1986 உலகக்கிண்ண இறுதிப்போட்டியில் கோல் அடித்தவரான வால்டானோ (Valdano) போட்டியில் இருந்து விலகியுள்ளமை, 86 இல் ஜேர்மனிக்கு எதிரான வெற்றிக்குக் காரணமாக அமைந்த புறுசகா (Burru chaga) காயமடைந்துள்ளமை ஆகிய அனைத்தும் ஆர்ஜென்டீனாவுக்குத் தலையிடையே கொடுத்தவண்ணம் இருக்கின்றன. எனினும் புதிய முகங்களான டெசோட்டி (Dzotto), கிளாடியோ போன்றவர்கள் அணிக்கு ஓரளவு தெம்பை வழங்குகிறார்கள். மொத்தத்தில் ஆர்ஜென்டீனாவுக்கு காலம் சரியில்லை என்றே சொல்ல வேண்டும்.

ஓல்லாந்து, இம்முறை ஆர்ஜென்டீனாவிலும் பார்க்கச்

சிறந்த ஒரு அணியாகக் காட்சியளிக்கிறது! ஐரோப்பியச் சம்பியனப்பட்டி போட்டிகளில் இங்கிலாந்து, அயர்லாந்து ஆகியவற்றைத் திணறடிக்க வைத்தது போல் இம்முறையும் நடக்கலாம் என்று பெரும்பாலும் எதிர்பார்க்கப்படுகின்றது. ஒல்லாந்து அணியின் மார்க்கோ வான்பெர்ன், "சென்ரர்போர்வட்" நிலையின் (Centre Forward) உலகின் சிறந்த வீரராகக் கணிக்கப்பட்டுள்ளமை, அதற்கு மேலும் தெம்பூட்டுகிறது. ஒல்லாந்து மிடுந்து இம்முறை நிறைய எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

ருமேனியா ஒரு உலகக்கிண்ண இறுதிப் போட்டிக்குள் பிரவேசித்து 20 வருடங்கள் கடந்து விட்டன. எனினும், 1988 - 89 ஐரோப்பிய சம்பியன் பட்டப்போட்டிகளில், மிகக் கூடிய கோல்களை அடித்த முதல் 4 வீரர்களுமே ருமேனியர்களாக இருப்பது, சில எதிர்பார்ப்புகளை அதற்கு வழங்கியுள்ளது. உலகக்கிண்ண தகுதி காண் ஆட்டங்களிலும் நன்றாக ஆடியுள்ளது என்பதும், குறிப்பிடத்தக்கது. யூன்-8 ஆம் திகதி முதல் ஆர்ஜென்டீனா, சோவியத்யூனியன், கமரூன் ஆகியவற்றுடன் ஆடவிருக்கும் ருமேனியா தனது வீரர்களை உற்சாகத்துடன் தயார்படுத்திக்கொண்டிருக்கிறது. வெற்றி

இரசாயன ஆயுதங்களின் கொடிய விளைவுகள் பற்றி மிகப் பழங்காலத்திலிருந்தே மக்கள் அறிவர். அவற்றைப் பயன்படுத்துவதற்கான முயற்சிகள் மக்களுக்கு அச்சமூட்டி வந்துள்ளன. ஏனெனில் அவை குறிப்பாக உயிரினங்களை அழிப்பதற்கே பயன்படுகின்றன. யுத்தத்தில் ஆயுதங்கள்தான் உபயோகிக்க வேண்டுகின்றன. விஷப் பொருட்கள் அல்ல என்று, பழங்காலத்தைய ரோமானிய வழக்குரைஞர்கள் கூறுவதுண்டு. என்றாலும்கூட முத்தவது உலகயுத்தத்தில் 10 லட்சத்திற்கும் அதிகமானபோர் வீரர்கள் போஸ்ஜீன், மேஸ்ரர்ட் ஆகிய விஷவாயுக்களால் தாக்குண்டனர். அவர்களில் ஒரு லட்சம் பேர் இறந்தனர்,

மேலைய மதிப்பீட்டின்படி அமெரிக்கா, அமெரிக்கப் பிராந்தியத்திலும் மேற்கு ஜேர்மனியிலும் பசுபிக்கிலும் உள்ள 10 முகாம்களில் பத்தாயிரத்திற்கும் அதிகமான இரசாயன ஆயுதங்களைச் சேகரித்து வைத்துள்ளது. இவற்றில் மனித உடலின் நரம்பு

வாய்ப்புகளும் ஓரளவுக்கு உண்டு என்றே சொல்ல வேண்டும்.

சனத்தொகையிலும், பரப்பளவிலும் பெரிய நாடாகிய சோவியத்யூனியன் இதுவரையில், இன்னும் ஒரு உலகக்கிண்ண வெற்றியையும் பெறவில்லை என்பது அதனைச் சிந்திக்கத்தூண்டியுள்ளதோ என்பது ஐரோப்பியச் சம்பியன் பட்டப் போட்டிகளில் 2 ஆவது இடத்தைப் பெற்ற பின்னர், சற்றுக்கடினமாகவே உழைத்து வருகிறது. 1988 இல் ஒலிம்பிக்

பெருகிவரும்

இரசாயன ஆயுதங்களால்

மனித குலத்திற்குப் பேராபத்து

மண்டலத்தைத் தாக்கும் ஜிபி VX, போஸ்ஜீன், மேஸ்ரர்ட், குளோரின்சயனைட், ஹைட்ரோ சயனிக் அமிலம், குளோரோ அலஸ்ட்டொப் ஹீனோன், அடம்சைட், CS இரசாயனப் பொருள், மன உலைவை உண்டாக்கும் BZ ஆகிய பயங்கர இரசாயனப் பொருட்கள் சேகரிக்கப்படுகின்றன. இவை அலபாமாவில் உள்ள மஸ்ஸில் ஷேகல்ஸ், கொலராடோவி லுள்ள ரெக்கி மலைப்பாசறை, இண்டியாவி லுள்ள நிலு போர்ட், அர்கன்சாகியிலுள்ள பைன் பிளாஃப் ஆகிய இராணுவ இரசாயன கூடங்கள் உட்பட, 20க்கு மேற்பட்ட ஆலைகளில் உற்பத்தி செய்யப்படுகின்றன.

ஆனாலும் இவை 1980க்கு முற்பட்டவையாகும். அவை

உதைபந்தாட்டத்திலும், 1989 இல் ஐரோப்பிய சம்பியன் பட்டப் போட்டிகளிலும் சிறப்பாக ஆடியுள்ள சோவியத்யூனியன், இவ்வருடம் என்ன சாதிக்கிறது என்பதைப் பொறுத்திருந்து பாார்போம்.

உலகக் கிண்ணத்தின் முடிசூடா மன்னர்களாகிய பிரேசில் வீரர்கள், இம்முறை மீண்டும் தமது பெயரை நிலை நாட்டுவார்கள் போல் தெரிகிறது. இதனை விட, கமரூனிடம் நிறைய எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. ஸ்கொட்லாந்து, கொஸ்ராறிக்கா, சுவீடன் என்று பொலிவுக்காகவும் சில நாடுகள் இருக்கின்றன. இதைவிட ஐக்கிய அரபு எமிரேட் (U.A.E) இம் முறை முதல் முறையாக இறுதிச்சுற்றுக்குச் செல்கிறது. உலகக்கிண்ணப் போட்டி இம்முறை சுவாரசியமாக இருக்கப்போவது நிச்சயமே! □

களே மனித சமுதாயத்துக்கு கொள்ளிக்கட்டை போல் உள்ளபோது, நேட்டோ நாடுகள் தற்போது மிகவும் நவீனமான இரசாயன ஆயுதங்களை உற்பத்தி செய்து வருகின்றன. தற்போது உற்பத்தி செய்யப்பட்டு வரும் இரசாயனப் பொருட்கள் பைனரி அல்லது இரட்டை இரசாயன ஆயுதங்கள் எனப்படும். 1982 பெப்ரவரி 8இல், அமெரிக்க அதி

அனு - சுபா

பர் ரீகன் இவ்வகை ஆயுதங்களை உற்பத்தி செய்யும் திட்டத்தை அறிவித்தார். இதற்கு 1000 கோடி டொலர் செலவு செய்ய அனுமதி அளித்தார். பைனரி ஆயுதங்கள் என்றால் இரண்டு இரசாயனப் பொருட்கள் தனித்தனியே அடைக்கப்பட்டு, இரு குப்பிகளில் இருக்கும் ஆயுதங்களாகும். இத்தகைய குப்பிகளை குண்டுகளினால் செலுத்தி ஒரு இலக்கில் விழுந்து வெடிக்கச் செய்யும் போது இரு இரசாயனப் பொருட்களுக்கும் இடையிலான கண்ணாடித் தடுப்புச் சுவர் உடைந்து, இரண்டும் தாக்கமுற்று பயங்கரமான விஷ வாயுவை வெளிவிட்டு மக்களைச் சாகடிக்கும்.

1961லிருந்து 1971 வரை, அமெரிக்க ஆக்கிரமிப்பிற்கு உள்ளான வியட்னாம், லாவோஸ், கம்பூச்சிபா ஆகிய நாடுகளில் லட்சோப லட்சம் மக்கள் இந்த வாயுக்களால் பாதிப்பிற்கு மடிந்தனர். இந்த வாயுக்கள் தபாரிக்கப்படும் இடங்களில் இடம் பெறும் கசிவுகளால் ஏற்படும் சேதங்களும் கணக்கற்றவை. (11ஆம் பக்கம் பார்க்க)



விடுவலைக்குள் சிக்கி....

நாங்கள் வாழும் சிறந்தவர்கள் வளமான வாழ்விற்கான தேடல்களில் முத்தாயுதங்கள் காலடிச் சுவட்டில் கால்களைப் பதித்தோம்.

கடல்மீது தினம் தினம் படகோட்டி சுமைதாங்கி நாட்கள் நகரும்.

எல்லைபற்றி தெருக்கள் வேலியற்ற குடிசைகள் வாசலற்று திறந்து கிடக்கும்.

உள்ளம் கறுத்து உதிரம் உரைந்து உடல் நடுங்கு வெள்ளாப் பில் விடுவலைக்குப் போகின்றோம்.

ஆனால் எங்கள் வாழ்வும் விடுவலைக்குள்;

விடுவலை யாருமில்லை. சம்மாட்டி எம் உழைப்பில் சம்மட்டியால் அடிக்கிறான்.

சுறிப்பு: விடுவலை: கூட்டாகத் தொழில் செய்யும் ஓர்முறை. சம்மாட்டி - விடுவலைத்தொழிலுக்கு உரிமையாளர்.

- டானியல் ஜீவா □

மனிதனே தொலைகின்றான்

சின்னப் பிள்ளைகளாய்ப் படிக்கின்ற காலத்தில் பென்சிலைத் - தொலைத்த துண்டு. பேணையைத் - தொலைத்ததுண்டு.

ஆனால் - இங்கெல்லாம் இப்போ மனிதனை தொலைகின்றான் என, பரவலான கதைகளும் பத்திரிகைச் செய்திகளும் கூறுகின்றன.

மனிதனைத் தொலைக்கின்ற போது - ஏதோ ஒரு வழியில், தொலைபவர்கள் எங்களுக்கு - வேண்டியவர்களே! இவர்களை எங்கும் தேடுகின்றோம் ஆனால் கண்டு பிடிக்க முடிய வில்லை

- மந்துவிழார் சிவா □

ஆயது ஆகட்டும் எழுதுகிறேன் - என் எழுத்து உனக்குத் தான் எனநீ புரிந்து கொண்டால், என்னை நீ?..

உன்னை நான் உருவகப் படுத்த மாட்டேன். ஏனென்றால், என் பாதையே வேறு அதில் நீயும் பயணிக்க ஆயத்தமா?

மரபுக் கவிதைப் போல மரபு பேணி உனைநான்

ஊசி தான் என்பதால், உருவம் நன்கே பொருந்துகிறது. உயரம் தான் உதைக்கிறது - அதனால்

உயரத்தை உதிர்ந்திவிடு நெஞ்சில் என்னை நினைத்துவிடு! - ந. குகதாசன் □

வடிவம் பிரிஸ்டல் ஆதிக்கம்! நிகோடினம் தத்துவம்! அதன் மகத்துவம் முல்லைப்பருவம், முதுமை வடிவம்!

செல்லி ஜெஸ்மின் அன்லார் □

ஓட்டைப் பாத்திரங்கள் ஓட்டைப் பாத்திரங்கள் ஓட்டைப் பாத்திரங்கள் ஆசிரியக் கைகள் அறிவுற்ற அள்ளி ஊற்றினாலும் ஒழுதி வீடும ஓட்டைப் பாத்திரங்கள். - வெலிமடை ஹூங்கர் □

நினைத்துவிடு

ஆயுட்கைதியானேன் - உனைக்கண்டு ஆசைப்பட்டதால் - ஏ ஆரணங்கே நீ ஆபத்தை மறைத்திருக்கும் அழகா - என் அறிவுக்கு எட்டவில்லை.

மயிலே குயிலே மானே தேனே என வரிகளை நிரப்ப மாட்டேன். புதுக் கவிதைப் போல புரிந்துப் புரியாத மாதிரி சொற்களை அடுக்கமாட்டேன் - என சொந்தப் பாதை தனிப்பாதை உருவத்தில் நீ



தந்தை செல்வாவின் நினைவு தீபாவளி (26-4-90). இக்கட்டுரை யினை வெளியிடுகிறோம்.

பெள தந்தை மக்களைப் பெரும்பான்மை மையினராகக் கொண்ட சிங்கள மக்கள் தமது அரசியல் தலைவர்களாகத் தம்மை வழிநடாத்தத் தலைப்படுபவர்கள் பெளத்தர்களாக மதம் மாற வேண்டுமெனவலியுறுத்தியதுபோன்று, இந்து மதத்தினரைப் பெரும்பான்மையினராகக் கொண்ட தமிழ் மக்களோ தமது அரசியல் வழிகாட்டிகள் முதலில் இந்துக்களாக மதம் மாற வேண்டுமென்று வலியுறுத்தவில்லை. அவர்களின் அந்தப் பெருந்தன்மை பாராட்டப்பட வேண்டும் என்று உலகின் முதலாவது பெண் பிரதமரான

விட்டு, இயக்கத்தில் ஒரு சாதாரண உறுப்பினராக ஒதுங்கிக் கொண்டவரையே தந்தை செல்வா நாட்டமாக இருந்தார்.

ஆயினும், 1952 பொதுத் தேர்தலில் தந்தை செல்வா வெற்றிக்கான வாய்ப்பைத் தவற விட்டமையும், தொடர்ந்து இடம்பெற்ற தேர்தல் வழக்கில் நீதி மன்றம் அளித்திருந்த பாதகமான தீர்ப்பும் இலங்கைத் தமிழரசுக் கட்சியின் தலைமைப் பதவியில் இருந்து தந்தை செல்வா விலகும் நோக்கத்திற்கு இயக்கத்தின் அங்கீகாரம் கிடைப்பதில் தயக்கத்தை உண்டுபண்ணிற்று.

எது எவ்வாறு இருந்த பொழுதிலும் இலங்கைத் தமிழரசுக் கட்சியில் ஜீவிய காலத்தலைவராகத்தொடர்ந்து பதவியில் ஓட்டிக் கொண்டிருக்க

தந்தை செல்வா கிட்டிய வழி

திருமதி ஸ்ரீமாவோ அம்மையாரிடம் தந்தை செல்வா வாய்விட்டுக் கூறியுள்ளார்.

நூற்றுக்குத் தொண்ணூறு வீதத்திற்கு மேற்பட்ட வாக்காளர்களை இந்துக்களாகவும், புராதன இந்து ஸ்தலமான மாவிட்டபுரம் கந்தசுவாமி கோவிலைத் தன்னகத்தே கொண்டதாகவும் திகழும் காங்கேசன்துறை தேர்தல் தொகுதியில், 1947 நாடாளுமன்ற தேர்தலில் வெற்றிவாகை சூடித் தமது அரசியல் பொது வாழ்வை ஆரம்பித்த தந்தை செல்வா, 1956 முதல் 1977 ஏப்ரல் 26 இல் தாம் மறுமைக்குள் பிரவேசிக்கும் வரை, முப்பது ஆண்டு காலம் முப்பது இலட்சம் தமிழ் மக்களின் ஒப்புமையற்ற தலைவராகத் திகழ்ந்துள்ளார். மதம் அதற்குத் தடையாக இருந்ததில்லை!

□ திரவியம் □

தந்தை செல்வாவின் நேர்மையும், வாய்மையும் கண்ணியமுமே அனைத்துத் தமிழ் மக்களுக்கான தலைமைத் துவத்தை தந்தை செல்வாவுக்குத் தேடித் தந்தது.

தலைமைப் பதவியைத் தந்தை செல்வா தேடிச் சென்றார். அது தந்தை செல்வா மீது தமிழ் பேசும் மக்கள் கொண்ட அபரிமிதமான பாசத்தினால் அவர் மீது திணிக்கப்பட்டது.

மெய்யாகச் சொல்வதானால் தம்மால் நிறுவப்பட்ட இலங்கைத் தமிழரசுக் கட்சியின் ஜீவியகாலத் தலைவராகத்தானும் நீடித்து பதவியைத் தக்க வைத்துக் கொள்ள விரும்பாத ஒருவராகவே, தந்தை செல்வா விளங்கினார். இலங்கைத் தமிழரசுக் கட்சியைத் தாபித்ததும் தமது சகாவான முன்னாள் கோப்பாய் தொகுதி நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் சி. வண்ணியசிங்கத்திடம் அப் பொறுப்பைக் கையளித்து

ருக்க விரும்பாத தந்தை செல்வா, தமக்கும் தமிழரசுக் கட்சிக்கும் 1956 பொதுத் தேர்தலில் கிடைத்த பெரு வெற்றியை அடுத்து, இயக்கத்தின் தலைமைப் பதவியைக் கோப்பாய்க் கோமான் டி.வன்னியசிங்கத்திடம் கையளித்த தன் வாயிலாக இயக்கத்தில் தலைமைப் பதவி காலத்திற்குக் காலம் கைமாறும் ஒரு மரபை அங்குரார்ப்பணம் செய்து வைத்தார்.

இலங்கையில் உள்ள அனதது அரசியல் கட்சிகளிலும் இலங்கைத் தமிழரசுக் கட்சி ஒன்றே, அமைப்பின் தலைமைப் பதவிக்கு ஒவ்வொரு தேசிய மாநாட்டிலும் புதிது புதிதாகத் தலைவர்களைத் தெரிவு செய்து புதிய வரலாறு படைத்தது. அந்த வரிசையில் அமரர் வன்னியசிங்கத்திடம் தந்தை செல்வாவுக்குத் தந்த தொடர்ந்து அமரர் இராஜவரோதயமும், அவரை அடுத்து இராஜமாணிக்கமும் டொக்ரர் ஈ. எம். வி. நாகநாதனும் தமிழரசுக் கட்சியின் தலைவர் பதவியை அலங்கரித்தனர். தந்தை செல்வாவின் இந்த நல்ல முன்மாதிரி இயக்க ஆதரவாளர்களின் இதயத்தைத் தொட்ட காரணத்தினால், கட்சிக்கு எவர் தலைவராக இருந்த பொழுதிலும், இயக்கத்தின் நாடாளுமன்றக் குழுவின் தலைவராக தந்தை செல்வாவே எப்போதும் நியமனமானார். இலங்கைத் தமிழரசுக் கட்சி ட்டாத்திய பேச்சுவார்த்தைகளின் பெறுபெறுக இரு பிரதமர்களிடம் செய்து கொள்ளப்பட்ட உடன்படிக்கைகளிலும் கையொப்பம் இட்டிருந்தவர் தந்தை செல்வாவேயன்றி, சம்பந்தப்பட்ட காலகட்டங்களின் அமைப்பு ரீதியாக தமிழரசுக் கட்சியின் தலைவர்களாகப் பதவி வகித்தோர் அல்லர். எப்போதும் இலங்கைத் தமிழரசுக் கட்சியினதும் தமிழ் பேசும் மக்களினதும் மானசீகத் தலைவராகத் திகழ்ந்தவர் தந்தை செல்வா ஒருவரே.

லெனின் 120 ஆவது பிறந்ததினம் 22. 4. 1990 இல் கொண்டாடப்பட்டது. அதையொட்டி இக் கட்டுரை வெளியிடப்படுகிறது.

"கிளாஸ்ட்" (திறந்தபார்வை) நிலவும் சூழ்நிலைகளில் சோவியத் வரலாற்றின் மிகக் கடுமையான சிரச்சினைகளில், பலரிடையில் ஆர்வம் அதிகரித்துள்ளது. ஸ்டாலின் சமீப நிகழ்வு காலகட்டத்தில் அதிவேகமாக வளர்ச்சியடைந்த ஜனநாயக வீரராதப் போக்குகள், லெனினது வாழ்நாளின் போதே அரும்பத் தொடங்கியதைக் காணமுடியும் என்று கூறும் பல கட்டுரைகள், இப்போது தோன்றி வருகின்றன.

இப் சிரச்சினை பற்றி சோவியத் கொம்யூனிஸ்ட் கட்சி மத்திய குழுவின் மார்க்சிய - லெனினியக் கழகத்தின் துணைத் தலைவரான எவ்கெனி விடென்பர்க் பதில் சொல்கிறார்.

தனிநபர் வழிபாடு தோன்றும் சாத்தியக்கூறு இருப்பதையும் சோவியத் குடியரசில் எதேச்சாதிகார ஆட்சி ஏற்படும் என்பதையும் ஓரளவுக் கேளும் லெனின் முன்கூட்டியே அறிந்திருந்தாரா என்பதைத் தயவு செய்து சொல்ல முடியுமா?

□ ஆம், அவர் நிச்சயமாக அறிந்திருந்தார். ஸ்டாலின் என்ற ஒரு நபர் தம்வசம் சகல அதிகாரங்களையும் வைத்துக் கொள்ளும் அபாயம் இருப்பதை அவர் தமது வாழ்வின் கடைசிக் காலத்தில் நன்கு உணர்ந்திருந்தார். ஸ்டாலினிடம் எதேச்சாதிகாரிக் குள்ள குணங்கள் இருப்பதை அவர் உணர்ந்திருந்ததால் தான் ஸ்டாலின்னைப் பொதுச் செயலாளர் பதவியிலிருந்து நீக்க வேண்டுமென்று லெனின் வற்புறுத்தி வந்தார். நாடு எதேச்சாதிகார வடிவ அரசாங்கத்திற்கு மாறிச் செல்வதை எப்படியேனும் தடுக்க வேண்டுமென்ற முயற்சியில் ஈடுபட்டார். உதாரணமாக, சில தலைவர்களின் எதேச்சாதிகாரப் போக்குகளை எதிர்க்க வல்ல முன்னேற்றமடைந்த தொழில்துறைத் தொழிலாளர்களைச் சேர்த்துக் கொண்டு மத்தியக் கமிட்டி உறுப்பினர்களின் எண்ணிக்கையை 50 அல்லது 100 ஆக அதிகரிக்கவும் (அதாவது 2-4 மடங்கு) அவர் யோசனை கூறினார்.

அதே சமயம் லெனின் தமது இறுதி நூல்களில் கட்சி மற்றும் அரசாங்கத்தினுள் இருக்கும் கட்டுப்பாட்டு அமைப்புகளின் பணியை மேம்படுத்துவது சம்பந்தமான பிரச்சினைகளின்பால் விசேட கவனம் செலுத்தினார். உழைக்கும் வர்க்கம் மற்றும் அதன் கட்சியின் கட்டுப்பாட்டிலிருந்து தப்பத் தலைவர்கள் மேற்கொள்ளும் முயற்சிகளைத்

லெனின் காலத்தில் தனிநபர் வழிபாடு இருந்ததா?

தடுக்கக் கூடிய முக்கிய சாதனமாகவும் அவற்றின் நடவடிக்கைளை அவர் கண்டார். தமது கூட்டாளிகளிடையே தமக்கு வாரிசாக யார் வரக்கூடும் என்றும் அவர்கள் ஒவ்வொருவரின் பலமும் பலவீனமும் என்ன என்பதை விளக்கியும் கூறிய லெனின், ஸ்டாலின், டிராஸ்கி, சியக்கோவ் ஆகியோர் நிருவாகத் துறையில் அதிக நாட்டம் செலுத்துபவர்களாக இருப்பதே அவர்களுடைய முக்கியக் குறைபாடாகும் என்று சுட்டிக் காட்டினார். நிர்வாகத்துறையில் அளவுக்கதிகமான ஆர்வம் காட்டுவது அதிகார வர்க்கத்தின் வளர்ச்சிக்கு இட்டுச் செல்லும்; கட்டளைமுறையும் அதிகார வர்க்க ஆட்சியும்

தோன்றும். இறுதியில் ஓர் எதேச்சாதிகார ஆட்சி ஏற்படும் அபாயம் உருவாகும் என்பதை லெனின் ஓரளவுக்கு முன்னறிந்திருந்தார் என்ற எண்ணம் நமக்கு ஏற்படுகிறது, உண்மையில் அவர் நினைத்தது நடந்தும் விட்டது. சோவியத் குடியரசில் தனிநபர் வழிபாடும் எதேச்சாதிகார ஆட்சியும் தோன்றும் சாத்தியக் கூறுக்கு எதிரான சட்டரீதியான உத்தரவாதங்கள் கொண்ட அமைப்பை உருவாக்குவதற்கு, லெனினுக்கு அவகாசம் இருக்கவில்லை.

அத்தகைய உத்தரவாதங்கள் உண்மையிலேயே தேவைப்பட்டனவா?

□ ஆம், நிச்சயமாகத் தேவைப்பட்டன. சோஷலிச ஜனநாயகத்தின் எதேச்சாதிகாரத் திரிபுகளுக்கான முன்னேவைகள் சோவியத் குடியரசில் இருந்து வந்ததை லெனின் நன்கு உணர்ந்திருந்தார்.

சோஷலிசமயமாக்க நிகழ்வுப் போக்கு இன்னமும் முழுமை பெறாதிருந்ததையும், உழைக்கும் மக்கள் இன்னமும் உற்பத்தி சாதனங்களின் உண்மையான எஜமானர்களாக ஆகா திருந்ததையுமே அது அர்த்தப்படுத்தியது. இச் சாதனங்கள் நிருவாக அமைப்புக்களின் வசம் ஒப்படைக்கப்பட்டிருந்தன. அது தலைவர்கள் தம்வசம் மிகுதியான அதிகாரங்களைக் குவித்துக் கொள்வதற்கு இட்டுச் செல்லக்கூடிய நிலைமையைத் தோற்றுவித்தது. தொழிலாளர் வர்க்கமும் அதன் கட்சியும் உள்ளாட்டுப்போரில் பலவீனமடைந்ததையும், அதன் விளைவாக பொருளாதாரச் சீர்குலைவு ஏற்பட்டதையும், சில பிரபலமான தலைவர்கள் எதேச்சாதிகாரத்தை ஏற்படுத்தவதை அனுமதிக்கக் கூடிய நிலைமையைத் தோற்றுவிக்கும் என்பதையும் அது அர்த்தப்படுத்தியது.

ஸ்டாலினிசம் தவிர்க்கப்பட முடியாததாக இருந்தது என்று அறுதியிட்டுக் கூறுபவர்களின் கூற்று சரியாகும் என்று இதற்குப் பொருள்படுமா?

□ ஏற்கனவே கூறியது போன்று வரம்பற்ற அதிகாரங்களை ஸ்டாலின் தம்வசம் எடுத்துக் கொள்வதனால் ஏற்படக்கூடிய பயங்கர விளைவுகளை லெனின் தமது வாழ்நாளின் கடைசிப் பகுதியில் தான் உணர்ந்தார். ஆனாலும் வளர்ச்சிக் கட்டத்திலிருக்கும், குணரீதியில் புதிய ஜனநாயகத்தைக் கொண்டிருக்கும் சோஷலிச அமைப்பினால் இந்த அபாயத்தை இன்னமும் தடுக்க முடியும் என்று அவர் கருதியதில் அர்த்தமில்லாமலில்லை.

ஆனால் லெனினது மறைவுக்குப் பின்னர் நடந்தது என்ன?

□ லெனினது மறைவுக்குப் பின்னர் நிலைமை படிப்படியாக மாறத் தொடங்கியது. 1920 களில் லெனினது தத்து (11 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

ரிக்காது முரண்பாடாக அடம்பிடித்ததுமே.

தந்தை செல்வா நாத்திய பேச்சுவார்த்தைகளை — செய்து கொண்ட ஒப்பந்தங்களை — அவை எந்த ஆதாரத்தில் செய்யப்பட்டன என்ற அடிப்படை உண்மைகளை — புரிந்து கொண்டிருந்தால், இந்தியப் பேரரசுக்கு சர்வதேச அரங்கில் இப்படியான தலைக்குளிவு ஒருபோதுமே நேரிடாது தவிர்ந்திருக்க முடிந்திருக்கும்.

தமிழ்த் தேசிய இனத்தின் விடுதலைக்காக அத்தனை அர்த்த புஷ்டியுடனும் அர்ப்பணப்பட்டனும் பாடுபட்ட ஒருவரை; தந்தை செல்வாவைத் தமிழ் இளைஞர் சமூகம் ஒரு போதுமே மறந்துவிடப் போவதில்லை! ஆயினும் தந்தையின் அரசியல் தடத்தில் செல்லாது, இடைநடுவில் தந்தையின் அடிச் சுவட்டைத் தொடராது காலை வாரி விட்டவர்களும், தந்தை செல்வாவின் குறிக் கோளான தழீழ்த் தை லீன் வித்துப் புணர்மைக்கும் குறிக் கோளுக்குக் குழிபறித்தவர்களும், தந்தையின் பெயரைச் சொல்லி மது சுயநல அரசியலை வளர்த்துக்கொள்ள அனுமதியாதிருப்பதில், தழீழ் இளைஞர் சமூகம் எச்சரிப்புடன் விழிப்பாகவே உள்ளது. □

திசை

கூசையுரிமை

“சுதந்திர ஒளியினில் மனங்குளி
அதன்வழி திசையெலாம் துலங்கவே”

மாயையிலிருந்து விழித்தெழுங்கள்

சுதந்திரத்தைப் பேணிப் பாதுகாப்பதென்றால் மக்கள் அயராது விழிப்பாயிருத்தல் வேண்டும் என்பார்கள்.

இவ்வடிவமையேத்தான் விடுதலைப்புலிகளின் மக்கள் முன்னணித்தலைவரான மாத்தியா யாழ். முற்றவெளி மைதானத்தில் திங்கட்கிழமை இரவு நடைபெற்ற இசை நிகழ்ச்சியிலே பேசியபோது அழுத்தினார்.

பிரச்சினைகள் எல்லாம் தீர்ந்துவிட்டன என்ற ஒரு எண்ணத்தில் எம்மில் பலர் மனப்பால் குடித்துக்கொண்டிருக்கின்றனர். இவர்களையெல்லாம் நித்திரையிலிருந்து தட்டியெழுப்பி சில உண்மைகளை அறைந்தாற்போல் மாத்தியா கூறியிருக்கிறார்.

அவருடைய பேச்சின் சாராம்சம் இதுதான்: அடிப்படையற்ற பிரச்சினைகள் இன்னும் தீர்க்கப்படவில்லை. தமிழ்ப்பகுதிகளில் தொடர்ந்து சிங்களக்குடியேற்றம் நடைபெற்று வருகின்றது. சிங்களப் பேரினவாதம் இன்னும் குறைந்து கொண்டேயிருக்கிறது. சிங்கள மக்கள் மத்தியில் மனமாற்றம் எழவும் ஏற்படவில்லை.

ஆதலால் இப்போது ஏற்பட்டுள்ள போர் ஓய்வை நிரந்தர அமைதியாக யாரும் கொள்ளக்கூடாது என்பதே பாத்தியா யாழின் கூற்றின் உட்கருத்தாகும். இதே போலத்தான் 1987 இல் இந்திய அமைதிப்படை இங்கு வந்ததும் சமாதானம் வந்துவிட்டதாக அநேகமான மக்கள் கற்பனை பண்ணி, பின்னர் பெரும் அதிர்ச்சிக்கும், ஏமாற்றத்திற்கும் உள்ளாக நேர்ந்தது. இந்த நிலை மீண்டும் ஏற்படக்கூடாது என்பதே எல்லோரினதும் வேண்டாவாகும்.

தமிழ் மக்களின் அடிப்படையற்ற பிரச்சினைகள் தீர்க்கப்படாத வரை நிலவும் எந்தவொரு அமைதியும் நிரந்தரமானதல்ல.

இத்துணை துயர்மிக்க அனுபவங்களுக்குப் பின்னரும் சிங்கள மக்களும், அவர்களின் தலைவர்களும் தமிழ் மக்களுக்கு நியாயம் வழங்காதாராக இல்லையென்றால், அவர்கள் மீண்டும் கசப்பான வரலாற்றுப்பாடங்களை அனுபவிக்க வேண்டியே இருக்கும்.

தமிழரை அழிக்கக் கங்கணம்கட்டி நிற்கும் சிங்களப் பேரினத்த இனவாதம்

“விழிப்பாயிருப்போம். நாம் அறிந்த காலம் தொட்டு படித்தவரலாறு முழுவதும் எமக்குக் கூறப்பட்டு வந்த கூதை சிங்களப் பேரினத்த இனவாதம் இலங்கையில் தமிழினத்தைப் பூண்டோடு அழிக்கக் கங்கணம்கட்டி நிற்கிறது என்பதே”. இவ்வாறு சொன்னார் விடுதலைப்புலிகளின் பிரதித்தலைவரும், மக்கள் முன்னணித் தலைவருமான மாத்தியா.

விடுதலைப்புலிகளுக்கும் இலங்கை அரசாங்கத்திற்கும் இடையில் பேச்சு வார்த்தைகள் ஆரம்பமானதன் பின்பு இருதரப்பினரும் ஒருவர் மற்றவரைப் பற்றிக் குறிப்பிடிகையில் கடுமையான வார்த்தைப் பிரயோகங்களைத் தவிர்ந்து வந்தமை தெரிந்ததே. ஆனால் கடந்த திங்கட்கிழமை முற்றவெளியிலும், செவ்வாய்க்கிழமை புங்குடுதீவிலும் நிகழ்ந்த தேனிசை நிகழ்ச்சிகளில் பேசுகையில் சிங்களப் பேரினத்த இனவாதம் பற்றி மாத்தியா மேற்கண்டவாறு

கடுமையாக விமர்சித்திருந்தார்.

மாத்தியாவின் இத்தகைய பேச்சுக்களிற்குக் காரணம் அவர் சமீபத்தில் திருமலை சென்றிருந்த போது அங்கு கண்டவை கேட்டவைகளின் பாதிப்பே என்றும் சொல்லப்படுகிறது.

திட்டமிட்ட சிங்களக் குடியேற்றங்களால், அக்குடியேற்றங்களைப் பாதுகாக்கவேண்டுமென்று நிறுத்தப்பட்டுள்ள சிங்கள ராணுவத்தால் தொடர்ச்சியாக அச்சுறுத்தப்பட்டு வரும் திருமலைத் தமிழர்களின் துன்பம் மாத்தியாவை மிகவும் பாதித்திருப்பதை அவரது பேச்சுக்கள் வெளிப்படுத்துகின்றன.

விண்ணப்பித்தார்கள், பரீட்சைக்குத் தோற்றவில்லை

சில ஆண்டுகளின் இடைவெளிக்குப் பின்னர் வெளிவாரிப் பட்டதாரிகளுக்கான பரீட்சைகள் யாழ். பல்கலைக் கழகத்தில் இம்மாதம் 2 ஆம் திகதி ஆரம்பமாகி நடைபெற்றுக் கொண்டிருக்கின்றன.

யாழ். பல்கலைக்கழகத்தைப் பரீட்சை நிலையமாகக் கொண்டோரின் இப்பரீட்சைகளில் பின்வரும் வீதத்திலே பரீட்சார்த்திகள் தோற்றியுள்ளனர் என அறியப்படுகின்றது.

பொதுக் கலைமாணிக்கான இறுதிப் பரீட்சைக்கு விண்ணப்பித்தவர்களில் சராசரி 89 வீதத்தினரும், முதலாம் ஆண்டு கலைப் பரீட்சைக்கு விண்ணப்பித்தவர்களில் 59.1 வீதத்தினருமே தமது பரீட்சைகளுக்குத் தோற்றியுள்ளனர்.

விஞ்ஞானப் பரீட்சைகளைப் பொறுத்தவரை, முதலாம்

ஆண்டுப் பரீட்சைக்கு விண்ணப்பித்தவர்களில் 43.1 வீதத்தினரே பரீட்சைக்குத் தோற்றியுள்ளனர்.

முதலாம் ஆண்டு பரீட்சைக்குத் தோற்றியோரின் விகிதாசாரம் குறைந்துள்ளமைக்கு முக்கிய காரணங்க

ளில் ஒன்று, சில ஆண்டுகளாக நாட்டில் நிலவிய குழப்ப நிலையினால் பரீட்சைகள் நடைபெறாததால் கணிசமான இளைஞர்கள் நாட்டை விட்டு வெளியேறிவிட்டார்கள் என்று உயர்கல்வி வட்டாரங்கள் அபிப்பிராயம் தெரிவிக்கின்றன.

வண. லோங் அடிகளுக்கு நினைவு முத்திரை

அமலமரித் தியாகியும், புனித பத்திரிகையார் கல்லூரி முன்னாள் அதிபருமான அருள் திரு. டி. எம். எவ். லோங் அடிகளின் 29 ஆம் ஆண்டு நினைவு தினம் இம்மாதம் 30ம் திகதி கொண்டாடப்படும். அன்று காலை, யாழ்ப்பொது நூலக வளாகத்தில் உள்ள லோங் அடிகளின் உருவச்சிலைக்கு மலர் மாலை அணிவித்து அஞ்சலி செலுத்தப்படும்.

வருகிறமாதம் 22ம் திகதியன்று இலங்கை அரசாங்கம் ஒரு நினைவு முத்திரையை வெளியிட்டு வண லோங் அடிகளைக் கௌரவிக்க உள்ளது.

மீண்டும்.....

(1ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி) பாக விசியது. கோட்டை வெளிச்சம் குன்றி இருண்டிருந்தது. எல்லோரினது பேச்சுக்களையும் அது அமைதியாகக் கேட்டுக்கொண்டிருந்தது.

ஒதுக்குப்புறத்தில் ஒரு நூதனசாலை

(எழுத சிறப்பு நிருபர்)

யாழ்ப்பிரதான வீதியில் அமைந்திருந்த யாழ். நூதன சாலை பிரங்கித் தாக்குதல்களால் பாதிசேதமடைந்தும், தொடர்ந்து பாவிக்கப்பட்டதால் அநேகமாகப் பாழடைந்தும் காணப்படுகிறது. அது இன்று கைவிடப்பட்டதோர் நூதனசாலைதான். 1986இல் இலங்கை ராணுவம் இலக்கினிற் பிரங்கிப்பிரயோகம் செய்து கொண்டிருந்த சமயம் நூதன சாலையிலிருந்த அரும் பொருட்கள் நாவலர் வீதியில் நிறுவப்பட்டுள்ள புதிய நூதன சாலைக்கு மாற்றப்பட்டுவிட்டன. பிரதான வீதியிலமைந்திருந்த கட்டடம் வாடகைக்குப் பெறப்பட்டதாகும், நாவலர் வளவில் கட்டப்பட்டிருப்பதோ, இதற்கென்று ஒதுக்கப்பட்ட நிலத்தில், ஒரு நூதனசாலைக்குரிய அமைப்புக்களோடு கட்டப்பட்டதாகும்.

புதிய நூதனசாலைக் கட்டடம் 1975இல் ஆரம்பிக்கப்பட்டு 1980இல் கட்டிமுடிக்கப்பட்டது. இங்கு இப்போது மொத்தம் 15பேர் வேலை செய்கிறார்கள். நாவலர் வீதியிலிருந்து, (நாவலர் மண்டபத்தின் பின்னால்) மிகவும் தள்ளி அமைந்திருக்கும் நூதனசாலையை நாவலர் வீதியில் நின்றபடி பார்க்கும் போது, பாதிக்கப்பட்டதை நாவலர் மண்டபம் மறைக்கின்றது. இன்னொரு பகுதியை, நாவலரின் வளவில் கட்டப்பட்டிருந்ததாகச் சொல்லப்படும் பழைய, உடைந்த மதில் மறைக்கின்றது. அந்தமதிலும் கூட நாவலரின் ஞாபகமாகச் சேமிக்கப்படும் ஒரு அரும்பொருள்தாலும்.

இவ்வாறு கட்டடத்தின் முன்பக்கத் தோற்றத்தில் முக்கால்பாகம் மறைக்கப்பட்டு,

தொலைவில், ஒதுக்கத்தில் ஆர்வமெதையும் தூண்டாத வெளித்தோற்றத்தோடு நூதனசாலை காட்சியளிக்கிறது.

கட்டடம் சிங்களக்கோவில் அமைப்பினையே நினைவுபடுத்துகிறது. அதனை வடிவமைத்தவர் ஒரு சிங்களவர்தான். கூரை மிகவும் பதிவானது. நீர் வடியக் கூடிய பீலி அமைப்புப் பொருத்தப்படவில்லை. மழைக் காலங்களில் கூரைநீக்கல்களால் நீர் ஒழுக்குவதுண்டாம். தவிர நிலமட்டத்திலிருந்து மிகக்குறைந்த உயரத்தில் அமைந்துள்ள கட்டிடத்தின் தளம் காரணமாக நீர் ஊறுதலும் உண்டாம். 80ஆம் ஆண்டு கட்டிமுடிக்கப்பட்ட இக்கட்டிடத்திற்கு இன்று வரை வர்ணம் பூசப்படவில்லை.

இரண்டு 'நாச்சார்' அமைப்புக்களை ஒன்றன் பின்

ஒன்றாக உள்ளடக்கிய நூதனசாலையின் அறைகள் மிக ஒடுங்கியவை. அலுமாரிகளுக்கிடையிலான இடைச்சுவர்களில் பனியோலை வடிவம் செதுக்கப்பட்டிருக்கிறது. இந்த பனியோலை வடிவத்தையே நூதனசாலை முழுவதிலும் ஏன் முகப்புச் சுவரிலும் கூட திரும்பத்திரும்பப் பார்ப்பது சலிப்பூட்டுகிறது. அலுமாரிகளுக்குத் தனியாக வெளிச்ச மூட்டும் ஏற்பாடுகள் பூர்த்தி செய்யப்படவில்லை. எனவே தற்காலிகமாக 'டிபூப் லைட்' கள் பொருத்தப்பட்டிருக்கின்றன. இந்த வெளிச்சம் போதாது. அலுமாரிகள் அநேகமாக இருண்டு, பொருட்களைத் தெளிவாகப் பார்க்க முடியாதிருக்கிறது.

யாழ். நூதன சாலைக்குச் சொந்தமான தொல் பொருட்கள் சில 1984 இல் கடைசிப் பகுதியில் அநுராதபுரம் நூதனசாலைக்கு எடுத்துச் செல்லப்

பட்டன. அவ்வரும் பொருட்கள் இன்றுவரை திருப்பித்தரப்படவில்லையாம்.

1987 இல் நடுப்பகுதியில் நூதனசாலைக்குப் பொறுப்பாக ஒரு சிங்களவர் -யாப்பா- நியமிக்கப்பட்டார். ஆனால் 1987 யூலைப் பிரச்சினைகளோடு அவர் யாழ்ப்பாணத்தை விட்டு வெளிப்பெறி விட்டார். இப்போது கமலேந்திரன் என்பவர் பெற்றுப் பாராக இருக்கின்றார். இவர் மாதத்தில் இருநடவைகள் மட்டும் இங்கு நிற்பார். மற்றுமபடி கொழும்பு தலைமையலுவலகத்திலேதான் அவருக்கு வேலையாம்.

அநேகமாகத் தனிமை சூழ்ந்த நூதனசாலையைப் பார்க்க நாளொன்றுக்குச் சராசரியாக 15 இலிருந்து 50 பேர் வரை வருகிறார்கள். பெரும்பாலானவர்கள் மாணவர்கள்தான்.

நாவலர் வளவினுள் மிக ஒதுக்கத்தில் அமைந்திருக்கும் நூதனசாலையைப் பார்த்து முடித்தபோது, ஒரு நோயாளியைப் பார்த்து விட்டு வெளியேறியதான் உணர்வே மிஞ் யது!